

■新华社记者 白明山 刘洲鹏 旦增 尼玛曲珠

# 西藏铁匠:65年间命运3次转折

清脆的打铁声,清晨从西藏山南市琼结县德庆村传出。多吉老人手上有着厚厚的老茧和烫伤的疤痕,他生于铁匠世家,是家族第五代打铁传人。他说,自己这代传人当得很值,65年间,命运遇见3次转折。

第一次转折是1959年西藏民主改革。

在旧西藏,铁器常被用于杀生和战争,制造它们的铁匠地位低贱。多吉说,他的父亲技艺精湛,然而在旧西藏,无论技艺多么高超,父亲始终被视为下等人。

西藏民主改革后,多吉跟着父亲学习打铁技艺,成为当地远近闻名的铁匠。

当时,西藏百姓主要使用木犁(木铁结合)耕作农田,农业生

产相对粗放。多吉说:“我会打造100多种铁器,不仅包括木犁、镰刀等农具,还有铁锁、藏刀等生活用品和工艺品,大家很喜欢。”

多吉所在的德庆村有160多户人家,以种植青稞、小麦等作物为主。农忙时,家家户户都要制作农具,多吉父子的铁匠铺会繁忙起来。连续一个多月,父子二人辗转于各家打铁,几乎没有闲暇时间。“我能感受到父亲既辛苦又满足,我为能继承父亲的打铁技艺感到骄傲。”多吉说。

随着农业机械化推进,铁犁逐渐代替了传统木犁。20世纪70年代,拖拉机开始进入西藏农村,藏族群众用迎接新娘的隆重仪式迎接“铁牛”的到来。德庆村也不例外,开拖拉机的多了,用木犁的少了。翻耕机、旋耕机、收割

机等农机具,进入德庆村农家。这是第二次转折。多吉很快抓住了新机遇:买来一台废弃拖拉机头,自学拖拉机修理。

从拆卸组装开始,经过摸索,多吉成为村里为数不多的能修理拖拉机的人。每当村民的拖拉机出现故障,他们就会找到多吉。他用双手和智慧,继续为乡亲们排忧解难。

德庆铁器制作技艺已传承200多年。2018年,这项技艺被列入西藏第五批自治区级非遗代表性项目名录。

这是第三次转折。多吉有了新的身份——非遗传承人。随着传统文化保护越来越受到重视和乡村旅游兴起,打铁技艺再次熠熠生辉。

在琼结县政府相关部门的支持下,2022年,多吉成立了琼结县德庆村多吉铁艺专业合作社。如今,多吉家的院子里摆放着各种铁器半成品,屋子里摆放着藏刀、铁锁、酒壶、水桶等。

多吉的合作社有数名社员,制作的产品销往山南、拉萨等地,受到顾客喜爱,年销售额15万元左右。“这个手艺是从祖辈传下来的,我会倾囊相授,希望把打铁技艺一代代传承下去。”他说。

多吉的儿子次仁多吉,从小跟着父亲学打铁,他正和父亲创制铁器旅游纪念品。他说:“在我手中铁器像是有了生命,变幻形状,随人心意。”

次仁多吉常常凝视着烧红的铁,看它在火中慢慢变软,闪耀着光亮,也涌动着古老的智慧。铁还是铁,只是换了人间。

## 中国铁路拉萨基础设施段

### 开展“爱路护路进校园”宣传活动

本报拉萨讯(马生明 记者 史金茹)为进一步深入推进“中国少年儿童铁路平安行动”,增强青少年的爱路护路意识,近日,中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段团委联合段安全科、拉萨综合监管车间,组织志愿者走进曲水县才纳乡小学,开展“爱路护路进校园”安全知识宣传活动,为全校580名学生送上铁路安全“开学第一课”。

活动通过一系列生动有趣的PPT课件和宣传动画片,结合真实的路外案例,向学生揭示了抢越线路、击打火车、放置异物等行为的严重后果。此外,还通过有奖问答、班级讨论等形式,让学生在游戏中感受到了生命的宝贵和安全的重要性。据悉,今年以来,拉萨基础设施段团委已组织开展3场次路外安全宣传进校园活动,发放《小学生铁路安全常识》170余册、文具盒200个、火车演示模型教具6套、彩笔230筒、书包80个、旋笔刀180个,有效形成了学校、家庭、社会三结合教育网络,积极为沿线学生构筑起一道安全屏障。

“通过学习,我了解到了保护铁路的重要性,今后我会跟同学和家人一起守护铁路安全。”才纳乡小学五年级(3)班学生白玛拥措表示。

## 巴青县消防救援大队

### 开展消防安全宣传“四个一”活动

本报那曲电(记者 曲珍)近日,巴青县消防救援大队深入开展消防安全宣传“四个一”活动。

活动期间,大队面向辖区重点单位、“九小”场所、行业部门负责人以及居民群众等不同群体,结合不同行业特点,精心准备了与不同行业相契合的火灾警示案例,积极邀请辖区各行各业参加“一次火灾警示教育”活动,以身边案例为“警钟”,结合近年来的真实案例,用触目惊心的图片和发人深省的视频,深入分析了各类火灾事故特点及暴露出的消防隐患问题,重点讲消防常识、安全责任、火灾教训,让单位和群众深刻感受到掌握消防安全知识的重要性和做好火灾预防工作的必要性。

大队宣传人员以分组、分任务、分批次的形式,分别深入辖区养老院、学校、乡镇重点企业等场所,以“四个能力”建设为重点,结合理论授课、视频学习、现场实操等方式进行精准培训,进一步提高员工自防自救、自我保护等意识,不断强化单位、企业抵御火灾的能力。并深入辖区酒店、商场、医院、养老机构、“九小”场所等开展敲门入户宣传活动,针对冬季天气干燥,生活用火用电量增大,森林草原极易发生火灾的特点,向社会公众发放内容丰富的《牧区防火“八要八不要”》《家庭防火常识》以及《消防安全常识二十条》等消防宣传资料。此外,向群众宣传火灾预防、火灾扑救和火场逃生等消防知识,引导群众正确拨打119,提高消防安全意识,增强自我防范、保护意识。

此次巴青县消防救援大队“四个一”活动的开展,让社会各界群众对消防安全知识有更加深入、直观的了解,使其切实掌握更多消防安全知识和应急逃生技能,提高各界群众的自防自救和应急处置能力。

## 东嘎街道泽康社区

### 探索党建引领网格化治理新路径

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为打造共建共治共享的社会治理格局,近日,拉萨市堆龙德庆区东嘎街道泽康社区积极探索党建引领网格化治理新路径,按照“问题及时发现、矛盾纠纷及时化解、为民服务及时到位”的网格化服务要求,组织驻村工作队、社区“两委”班子成员、网格员一同分级分类绘制“987民情图”,用“绣花”功夫构建起一张“惠民网”,不断提升基层治理能力和服务水平。

记者了解到,泽康社区坚持以“党建优”引领“治理优”,构建强大网格体系,组织网格员、物业管家、志愿者等力量,在辖区内以户为单位进行全面摸底,针对不同群体精准提供业务代办、生活物资代购、矛盾调处等网格全科服务。

此外,泽康社区把知情民情、问民需、解民忧作为服务指南,通过“接诉即办”、点亮“微心愿”等方式,将发现的“问题清单”转变为居民群众的“幸福账单”,进一步提升社区党组织的服务效能,真正做到“民有所呼、我有所应”。

## 为驻地增添新绿

春回大地,万物复苏,正是植树好时节。3月27日,日喀则市森林消防大队组织30名消防救援人员参加市春季植树活动,用实际行动为驻地增添新绿。

本报记者 旦增旺姆 通讯员 洛桑顿珠 摄



## 昌都税务

### “税惠”助农优服务 乡村振兴添动力

本报昌都电(记者 张宇 通讯员 宋世怡 次仁曲西)近年来,国家税务总局昌都市税务局聚焦推动乡村产业发展,充分发挥税收职能作用,主动为农社企送政策、问需求、解难题,让税费优惠政策红利从“纸上”落到“账上”,以“税力量”护航涉农企业和经营主体发展。

阿旺绵羊是青藏高原的特色畜种,主要分布于昌都市贡觉县及周边地区,“皮质好、肉质细嫩,阿旺绵羊是我们贡觉人的财富。”提起阿旺绵羊,当地百姓都竖起大拇指称赞。藏东生物科技开发

有限责任公司立足阿旺绵羊特色产业资源赋能,以代养模式向农户收购羊只、饲料、有机肥,形成了以科研、育种、扩繁、加工、物流、销售为一体的阿旺绵羊高原特色产业格局,辐射带动了周边5个区县21个乡镇6200余名农牧民群众增收,实现了企业和农户“双赢”。

为更好帮助涉农企业发展,贡觉县税务局以税费优惠政策为抓手,从“线上”宣传、“线下”辅导入手,切实提升精细化服务水平。“针对特色农畜企业类型,我们提供‘一户一策’‘全程快办’

等服务,个性化辅导涉税(费)业务,帮助企业更好更快发展。”贡觉县税务局主要负责人说。

“公司能发展到如今的规模,得益于当地的特色资源禀赋,更离不开国家出台的优惠政策支持,仅去年我们就享受了税费减免10余万元,为公司进一步扩大养殖规模注入了资金活水。”藏东生物科技开发有限责任公司负责人吴先生说。

同样在税费优惠政策“春风”扶持下喜获丰收的,还有昌都市边坝县震盈食品商贸有限责任公司管理人夏艳介绍,下一步,公司还将继续扩大规模,并积极履行社会责任,吸纳更多本地农牧民就业。

陆续建成鸡、猪、牛等养殖场和屠宰加工基地,现有蛋鸡存栏20000只、藏香猪存栏200头、育肥牦牛100头,能为拉萨、那曲等市地源不断提供绿色、高品质的肉蛋类食品。

“在税务部门精心辅导下,去年我们享受了各类税费减免17.34万元,为公司进一步扩大规模、拓展区内外销售渠道提供了资金支持。”昌都市边坝县震盈食品商贸有限责任公司管理人夏艳介绍,下一步,公司还将继续扩大规模,并积极履行社会责任,吸纳更多本地农牧民就业。

## 拉萨市城关区开展“3月综治宣传月”宣传活动

本报拉萨4月1日讯(记者 拉巴桑姆)为进一步加强和完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,近日,拉萨市城关区组织平安建设成员单位开展“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社

会治理共同体”为主题的综治宣传月宣传活动。

活动通过悬挂横幅、发放宣传资料、宣传物品、现场讲解等形式,向过往群众宣传党的二十大精神、党的民族宗教政策、民法典等与人民群众生产生活息息相关的法律法规。此外,结合实际生活中案例,宣传防范打击养老诈骗、电信诈骗等有关法律知识,普及常见的诈骗手段,引导群众提高警惕,守好自己的“钱袋子”。

据悉,此次综治宣传月活动,共发放各类宣传资料1万余份,

现场解答各类咨询100余人次,不仅提高了广大群众对社会综合治理工作的知晓率和参与率,更激发了群众积极主动参与平安拉萨建设的热情,营造了平安建设人人参与、平安和谐人人共享的良好社会氛围。